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Giáo án môn Tin học – Lớp 3


Lớp 3: Ngày soạn: 9/11/2017
Ngày giảng: thứ 4:3C,3D: 15/11/2017
Thứ 6:3A,3B: 18/11/2017
EM TẬP VẼ 

Bài 1: TẬP TÔ MÀU 

A. MỤC TIÊU

- Học sinh biết mở/đóng phần mềm đồ họa paint.

- Học sinh nhận biết được biểu tượng phần mềm đồ hoạ Paint trên màn hình.

Học sinh thực hiện được:
- Nhận biết hộp công cụ, hộp màu, trang vẽ.

- Biết chọn màu vẽ, màu nền.

- Biết thực hành tô màu theo mẫu.
- Rèn khả năng quan sát, thao tác sử dụng chuột.


- Rèn tính cẩn thận, yêu thích môn học. 

B. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC 

Máy tính, máy chiếu.

C.HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Kiểm tra bài cũ:


Em hãy chỉ ra biểu tượng của các phần mềm  các trò chơi đã học ?

( gọi 1-2 HS chỉ  trên máy chiếu)

2. Bài mới :

	
Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	Giới thiệu bài:

GV giới thiệu phần mềm PAINT.

Các con đã làm quen với bàn phím, cách gõ các hàng phím và phần mềm soạn thảo. Hôm nay cô sẽ giới thiệu cho các con biết thêm một phần mềm lý thú nữa. Cô tin các con sẽ rất thích. Đó là phần mềm PAINT- phần mềm vẽ hình đơn giản.

Phần mềm PAINT sẽ giúp các em tập tô màu, tập vẽ mà không cần giấy mực.
1.Cách khởi động phần mềm PAINT
- Kích đúp vào biểu tượng PAINT trên màn hình
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2. Làm quen với hộp màu
* Hộp mùa nằm ở phía dưới màn hình

*Màu vẽ thường được dùng để vẽ các đường như đường thẳng, đường cong.

*Màu nền thường được dùng để tô màu cho phần bên trong của một hình
chú ý: * Để chọn màu vẽ em nháy nút trái chuột lên một ô màu trong hộp màu

*Để chọn màu nền em nháy nút phải chuột lên một ô màu trong hộp màu

3. Tô màu

Các bước thực hiện

Bước 1:Nháy chuột để chọn công cụ 
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 trong hộp công cụ

Bước 2:Nháy chuột để chọn màu tô

Bước 3:Nháy chuột vào vùng muốn tô màu

Nếu tô nhầm hãy nhấn giữ phím CTRL và gõ phím Z để lấy lại hình trước đó

- Muốn mở một trang vẽ mới ấn FILE   -->NEW

nâng cao
- Khi chúng ta thao tác sai hộp công cụ hoặc hộp màu có thể bị biến mất(ẩn đi)  các em có thể chọn cách mở như sau

Cách 1:Kích vào VIEW

Cách2 :  nhấn tổ hợp phím CTRL + T (hiển thị hộp công cụ), CTRL + L(để hiển thị hộp màu) 
	- lắng nghe

Lắng nghe và quan sát
Lắng nghe và quan sát

- Lắng nghe và quan sát




3.Củng cố bài học


- Phân biệt cho cô cách vẽ trên giấy và vẽ trên phần mềm Paint


- Để chọn màu vẽ em phải nhấn nút chuột nào?   ( Trái)


- Để chọn màu nền em phải nhấn nút chuột nào?  (Phải)


- Có mấy bước tô màu.  ( 3 bước)
Lớp 3: Ngày soạn: 16/11/2017

Ngày giảng: Thứ 4:3C,3D: 22/11/2017

Thứ 6:3A,3B: 24/11/2017

BÀI 2:TÔ MÀU BẰNG MÀU NỀN (tiết 1)

I. MỤC TIÊU


Sau bài học này sẽ giúp HS:

- Biết thêm cách tô màu bằng màu nền.
- Thành thạo cách tô màu để tô các hình đơn giản.
- Rèn kỹ năng sử dụng chuột.
- Thể hiện sự say mê học tập, yêu thích môn học

- Thể hiện được tính tích cực sáng tạo trong quá trình học tập 
II. ĐỒ DÙNG

Máy tính, máy chiếu

III0. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Kiểm tra bài cũ
Em hãy nêu cách tô màu hình vẽ ?

Bước 1:Nháy chuột để chọn công cụ 
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 trong hộp công cụ

Bước 2:Nháy chuột để chọn màu tô

Bước 3:Nháy chuột vào vùng muốn tô màu

2. Bài mới
	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	a. Giới thiệu bài:  Ở tiết học trước, ta đã làm quen với cách chọn màu và cách tô màu bằng màu vẽ. Buổi học hôm nay ta sẽ học cách tô màu bằng màu nền

b. Tô màu bằng màu nền

- Em hãy chỉ ra vị trí hộp màu ?

- Muốn chọn màu nền em nhấn nút chuột nào ?

- Gv nhận xét, củng cố
* Có 3 bước thực hiện Tô màu bằng màu nền : 
Các bước thực hiện

Bước 1:Nháy chuột để chọn công cụ 
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 trong hộp công cụ

Bước 2:Nháy nút phải chuột để chọn màu tô

Bước 3:Nháy nút phải chuột vào vùng muốn tô màu.

GV Hướng dẫn ví dụ

B1: Chọn công cụ 
[image: image5.png]



B2: nháy nút phải  chuột để chọn màu tô (đỏ)

B3: nháy nút phải chuột vào bên trong hcn 
lấy ví dụ khác
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Em hãy tô màu hình sau:



	Lắng nghe

Hs chỉ trên máy tính
 Nút chuột phải
Hs lắng nghe
Quan sát và lắng nghe
HS thực hành  trên máy dưới sự hướng dẫn của GV


3. Củng cố, dặn dò

- Có mấy bước tô màu bằng màu nền? và tô màu bằng màu nền ta sử dụng nút nào của chuột? ( 3 bước 

Bước 1:Nháy chuột để chọn công cụ 
[image: image8.png]


 trong hộp công cụ

Bước 2:Nháy nút phải chuột để chọn màu tô

Bước 3:Nháy nút phải chuột vào vùng muốn tô màu.(Chọn nút chuột phải )


Lớp 3: Ngày soạn: 16/11/2017

Ngày giảng: Thứ 4:3C,3D: 22/11/2017

Thứ 6:3A,3B: 24/11/2017

BÀI 2:  TÔ MÀU BẰNG MÀU NỀN (tiết 2)

I.MỤC TIÊU


-HS biết được cách tô màu bằng màu nền.


- Rèn kỹ năng sử dụng chuột

- HS thành thạo tô màu và tô màu bằng màu nền để tô các hình đơn giản.
- Thể hiện được tính tích cực sáng tạo trong quá trình học tập 

- HS học bài nghiêm túc, thích thú

II.ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

Máy tính ,máy chiếu
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ
  Gọi 1-2 Hs thực hành các thao tác tô màu bằng màu nền.

2. Thực hành
	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	Mở tệp Tomau5.bmp và Tomau6.bmp tô màu theo hình66 và 67 sgk59
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GV quan sát nhắc nhở hs còn lúng túng.

- Cả lớp bình chọn bạn làm nhanh nhất tuyên dương.

- GV vẽ thêm một số hình: hình tròn, hình vuông, hình chữ nhật- yêu cầu HS thực hành tô màu các hình trên bằng màu nền
	Thực hành trên máy tính
Thực hành trên máy tính


3. Củng cố, dặn dò

Khi tô màu bằng màu nền chúng ta nhấn nút chuột nào ? ( chuột phải)

GV nhận xét tiết học
Lớp 3: Ngày soạn: 23/11/2017
Ngày giảng: thứ 4:3C,3D: 29/11/2017
Thứ 6: 3A, 3B: 01/12/2017
Bài 3:VẼ ĐOẠN THẲNG (tiết 1)

I.MỤC TIÊU


- HS nắm được cách vẽ đường thẳng


- HS sử dụng được công cụ đường thẳng 
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 trong hộp công cụ  để vẽ đường thẳng


- HS  nghiêm túc, thích thú với tiết học
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

Máy tính, máy chiếu 

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ
  + So sánh cách chọn màu vẽ  và màu nền ? ( sử dụng nút trái chuột- nút phải chuột )
+ Nếu tô nhầm hãy nhấn giữ phím gì để lấy lại hình trước đó?
2. Bài mới
a.GTB- Ghi đầu bài
b. Giảng bài
	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	* Các bước thực hiện vẽ đường thẳng

Bước 1:Chọn công cụ Đường thẳng 
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trong hộp công cụ

Bước 2:Chọn màu vẽ

Bước3:Chọn nét vẽ ở phía dưới hộp công cụ

Bước 4:Kéo thả chuột từ điểm đầu tới điểm cuối của đoạn thẳng

Nhấn mạnh:

Sau khi ta chọn công cụ đường thẳng các con phải nhớ chọn màu vẽ và nét vẽ 

Chú ý: Muốn vẽ đường thẳng nằm ngang hoặc thẳng đứng , các con phải nhấn giữ phím SHIFT trong khi kéo thả chuột 

GV lấy ví dụ hướng dẫn trên bảng vẽ đường thẳng nằm ngang, chéo, thẳng đứng

B1: chọn công cụ 
[image: image13.png]



B2: chọn màu vẽ (màu da cam)

B3: Chọn nét vẽ (chọn nét thứ 3)

B4: nhấn phím shift khi kéo thả chuột

· gọi  1 - 2 hs lên vẽ đường thẳng
- GV quan sát nhận xét


	Lắng nghe và quan sát 

- lắng nghe và theo dõi trên bảng

HS quan sát 

1-2 HS lên bảng thực hành




	* Thực hành
-  Yêu cần HS dùng công cụ đường thẳng vẽ các hình theo mẫu :


	HS thực hành trên máy tính dưới sự hướng dẫn của GV

	- Gv quan sát hs thực hành, hướng dẫn HS thực hành còn lúng túng.

- GV nhận xét tuyên dương những bạn làm tốt, nhanh.
	


 ( CTRL và gõ phím Z )

3. Củng cố, dặn dò

Muốn vẽ đường thẳng nằm ngang hoặc thẳng đứng , các con phải nhấn giữ phím gì  trong khi kéo thả chuột? (Phím SHIFT )

- Gv nhận xét tiết học

Lớp 3: Ngày soạn: 23/11/2017

Ngày giảng: thứ 4:3C,3D: 29/11/2017

Thứ 6: 3A, 3B: 01/12/2017

Bài 3:  VẼ  ĐOẠN THẲNG  (tiết 2)
I. MỤC TIÊU


- HS thực hành được cách vẽ đường thẳng, và màu vẽ.


- HS sử dụng công cụ đường thẳng để vẽ đường thẳng, và cách chọn màu vẽ cho đường thẳng. Sử dụng công cụ đường thẳng để vẽ các hình đơn giản

-HS nghiêm túc, thích thú

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

Máy tính, máy chiếu

III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC

1. Kiểm tra bài cũ
Xen lẫn trong tiết học

2. Thực hành 

	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	TH1. Yêu cầu học sinh vẽ cái thang theo mẫu
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	 thực hành trên máy tính dưới sự hướng dẫn của GV

	HD:

- Dùng đường thẳng vẽ 2 chân thang

- Vẽ các đoạn thẳng giữa 2 chân thang để tạo bậc thang

- GV quan sát HS thực hành hướng dẫn bạn còn lúng túng.

TH2. sử dụng đường thẳng vẽ đình làng theo mẫu
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	 thực hành trên máy tính dưới sự hướng dẫn của GV
 thực hành trên máy tính dưới sự hướng dẫn của GV

	TH3. Sử dụng đường thẳng để vẽ cây thông H74.SGK

TH4. Sử dụng đường thẳng để vẽ chiếc tủ lạnh

- Gv quan sát hs thực hành, hướng dẫn HS thực hành còn lúng túng.

- GV nhận xét tuyên dương những bạn làm tốt, nhanh.

	thực hành trên máy tính dưới sự hướng dẫn của GV


3. Củng cố

- Khi vẽ mà tô màu nhầm muốn quay lại hình trước đó em nhấn tổ hợp phím nào? 

(ctrl + Z)

- GV nhận xét tiết thực hành
Lớp 4: Ngày soạn: 30/11/2017

 Ngày giảng: Thứ  4:3C,3D: 06/12/2017
Thứ 6: 3A,3B: 08/12/2017
Bài 4:TẨY XÓA HÌNH (tiết 1)

A. MỤC TIÊU


- Giới thiệu cách tẩy xóa hình vẽ khi chúng ta vẽ sai, và cách chọn hình vẽ

- Biết sử dụng công cụ tẩy xóa 
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 để xóa một vùng nhỏ trên hình đã vẽ và biết sử dụng công cụ chọn
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 và công cụ chọn tự do 
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 để xóa một vùng lớn.
 Rèn kỹ năng sử dụng kết hợp phím và chuột

Giáo dục học sinh tính kiên trì, chăm chỉ.   

- HS nghiêm túc, thích thú

B. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

 
Máy tính, máy chiếu
C. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ 

Em hãy sử dụng công cụ đường thẳng để vẽ hình sau : 

Gọi 1 lên máy chiếu thực hành, dưới lớp thực hành vào máy tính của mình.

- GV nhận xét, đánh giá.

2. Bài mới 

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	Giới thiệu bài mới:

Các Con cho cô biết khi các con vẽ sai trên giấy thì Các con phải làm gì để có thể vẽ lại ?

- Đúng rồi khi ta vẽ sai thì chúng ta có thể dùng tẩy để tẩy đi và vẽ lại. Phần mềm PAINT cũng có công cụ để giúp Các con tẩy những hình vẽ sai một cách dễ dàng và không bị bẩn đó là  công cụ tẩy 
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1.Tẩy một vùng trên hình

Các bước thực hiện
Bước1: Chọn công cụ tẩy 
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  trong hộp công cụ

Bước 2: Chọn kích thước của Tẩy ở phía dưới hộp công cụ

Bước3: Nháy hoặc kéo thả chuột trên phần hình cần tẩy 
2. Chọn một phần hình vẽ

a. Công cụ chọn
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Bước1: Chọn công cụ  
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 trong hộp công cụ

Bước 2: Kéo thả chuột từ một góc của vùng cần chọn đến góc đối diện của vùng đó

GV sẽ chỉ từng bước trên bảng ví dụ như xóa quả bóng trên bảng
b. Công cụ chọn tự do 
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Bước1: Chọn công cụ 
[image: image24.png]


  trong hộp công cụ

Bước 2: Kéo thả chuột bao quanh vùng cần chọn càng sát biên của vùng cần chọn càng tốt

GV hướng dẫn xóa hình vuông trên bảng

Các bước thực hiện
3. Xóa một vùng trên hình

Bước1: Dùng công cụ 
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 hay công cụ 
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 để chọn vùng cần xóa

Bước2: Nhấn phím DELETE
chú ý: Vùng bị xóa sẽ chuyển sang màu nền

Ví dụ như màu nền là màu đỏ thì vùng bị xóa sẽ thành màu đỏ vì vậy chúng ta chú ý chuyển màu nền thành màu trắng.
	- Chúng ta phải dùng tẩy ạ

- Lắng nghe

Quan sát và lắng nghe
Quan sát và lắng nghe
Quan sát và lắng nghe
Quan sát và lắng nghe



3. Củng cố 

 - Vùng bị xóa sẽ chuyển sang màu gì? (Màu nền )
 -  Để xóa hay di chuyển phần hình vẽ Phần mềm PAINT có mấy công cụ chọn? (2 công cụ chọn
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 và công cụ chọn tự do
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  )


​Lớp 4: Ngày soạn: 30/11/2017

 Ngày giảng: Thứ  4:3C,3D: 06/12/2017
Thứ 6: 3A,3B: 08/12/2017

Bài 4:TẨY, XÓA HÌNH (tiết 2)
A.Môc tiªu:


- Giới thiệu cách tẩy xóa hình vẽ khi chúng ta vẽ sai, và cách chọn hình vẽ

- Biết sử dụng công cụ tẩy xóa 
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 để xóa một vùng nhỏ trên hình đã vẽ và biết sử dụng công cụ chọn
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 và công cụ chọn tự do 
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 để xóa một vùng lớn.
 Rèn kỹ năng sử dụng kết hợp phím và chuột

Giáo dục học sinh tính kiên trì, chăm chỉ.   

- HS nghiêm túc, thích thú

B.§å dïng d¹y häc

Máy tính, máy chiếu

C.C¸c ho¹t ®éng d¹y häc
1.Kiểm tra bài cũ

 Các bước để tẩy một vùng trên hình ?

 (Bước1: Chọn công cụ tẩy 
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  trong hộp công cụ

Bước 2: Chọn kích thước của Tẩy ở phía dưới hộp công cụ

Bước3: Nháy hoặc kéo thả chuột trên phần hình cần tẩy )

* Nêu các bước thực hiện công cụ chọn và công cụ chọn tự do

 ( Bước1: Chọn công cụ  
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 trong hộp công cụ

Bước 2: Kéo thả chuột từ một góc của vùng cần chọn đến góc đối diện của vùng đó

Bước1: Chọn công cụ 
[image: image34.png]


  trong hộp công cụ

Bước 2: Kéo thả chuột bao quanh vùng cần chọn càng sát biên của vùng cần chọn càng tốt

2. Thực hành

	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	GV yêu cầu Hs phần mềm paint ra thực hành các bài tập sau: 

- TH1: Mở tệp hình có sẵn trong máy để tập xoá hình.

   - TH2: Mở tệp hình có sẵn trong máy có nhiều hình giống nhau, em hãy xoá bớt 1 số hình.

   - TH3: Dùng các công cụ đã học để vẽ một số hình theo ý thích, sau đó xóa đi.
 - Quan sát thao tác để kịp thời chỉnh sửa thao tác sai của học sinh
	- Hs tự thực hành

Hs tự thực hành

- Tùy ý vẽ những hình em thích


3. Củng cố 

Các bước  xoá hình?
  + Dùng công cụ 
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 hay công cụ
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 để chọn vùng chọn cần xoá.

  + Nhấn phím Delete trên bàn phím hoặc chọn Edit ( Clear Selection.
Lớp 3: Ngày soạn: 7/12/2017
Ngµy gi¶ng: Thø 4: 3C,3D: 13/12/2017
Thø 6: 3A,3B: 15/12/2017
Bài 5: DI CHUYỂN HÌNH (tiÕt 1)

A. Môc tiªu

- Giới thiệu công cụ di chuyển hình vẽ khi chúng ta muốn di chuyển hình vẽ từ vị trí này sang vị trí khác.

- Biết cách chọn  hình vẽ, di chuyển hình vẽ đến nơi cần thiết

-  Biết sử dụng công cụ di chuyển hình(công cụ chọn hoặc công cụ chọn tự do) để di chuyển một phần hình vẽ hoặc cả hình vẽ sang vị trí mới.
- Rèn kĩ năng sử dụng chuột kết hợp với bàn phím.


- HS thích thú, tò mò.

B. §å dïng d¹y häc
Máy tính, máy chiếu

C. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc

1. Kiểm tra bài cũ

* Nêu các bước thực hiện công cụ chọn và công cụ chọn tự do

 ( Bước1: Chọn công cụ  
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 trong hộp công cụ

Bước 2: Kéo thả chuột từ một góc của vùng cần chọn đến góc đối diện của vùng đó

Bước1: Chọn công cụ 
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  trong hộp công cụ

Bước 2: Kéo thả chuột bao quanh vùng cần chọn càng sát biên của vùng cần chọn càng tốt

2. Bài mới
	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	Giới thiệu bài:

 Cô  có một hình vẽ trên bảng cô muốn di chuyển đến một ví tri mới thì cô phải làm thế nào?  Vì vậy để giải quyết việc đó phần mềm PAINT hỗ trợ cho chúng ta công cụ mới. Các con và cô sẽ cùng tìm hiểu nhé.

Các bước thực hiện di chuyển hình.

 - Đôi khi vẽ hình ta không muốn hình vừa vẽ ở vị trí đó nữa mà di chuyển đến vị trí thích hợp hơn, không phải vẽ lại, ta làm thế nào ?

- Ta phải làm thế nào để di chuyển hình? Để có thể thực hiện các thao tác ấy trước hết chúng ta phải biết cách chọn phần hình vẽ. Ta phải Dùng công cụ chọn [image: image39.png]


 hoặc chọn tự do [image: image40.png]


 để chọn 1 vùng bao quanh phần hình định di chuyển.

Các bước thực hiện 

Bước 1: Dùng công cụ hoặc công cụ để chọn một vùng bao quanh phần hình định di chuyển

Bước2: Đưa con trỏ chuột vào vùng được chọn và kéo thả chuột tới vị trí mới

Bước 3: Nháy chuột bên ngoài vùng chọn để kết thúc

- GV giải thích lại các bước theo tranh

- GV yêu cầu HS vẽ một hình tùy ý sau đó thực hiện di chuyển hình đó đến vị trí mới

- GV quan sát và kiểm tra thao tác HS thực hành
	lắng nghe

HS trả lời:di chuyển đến vị trí mới

- lắng nghe, quan sát
- lắng nghe, quan sát

lắng nghe và quan sát cô giải thích

 học sinh tự luyện tập 


3. Củng cố 


Nêu các bước thực hiện di chuyển hình ?

Bước 1: Dùng công cụ hoặc công cụ để chọn một vùng bao quanh phần hình định di chuyển

Bước2: Đưa con trỏ chuột vào vùng được chọn và kéo thả chuột tới vị trí mới

Bước 3: Nháy chuột bên ngoài vùng chọn để kết thúc


Lớp 3: Ngày soạn: 7/12/2017
Ngµy gi¶ng: Thø 4: 3C,3D: 13/12/2017

Thø 6: 3A,3B: 15/12/2017
Bài 5: DI CHUYỂN HÌNH  (tiết 2)

A. MỤC TIÊU

- HS sử dụng được công cụ di chuyển hình vẽ khi muốn di chuyển hình vẽ từ vị trí này sang vị trí khác.

- Thành thạo cách chọn  hình vẽ, di chuyển hình vẽ đến nơi cần thiết

-  Thành thạo sử dụng công cụ di chuyển hình(công cụ chọn hoặc công cụ chọn tự do) để di chuyển một phần hình vẽ hoặc cả hình vẽ sang vị trí mới.
- Rèn kĩ năng sử dụng chuột kết hợp với bàn phím.


- HS thích thú, tò mò.

B. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

Máy tính, máy chiếu

C. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1.Kiểm tra bài cũ

Nêu các bước thực hiện di chuyển hình ?

Bước 1: Dùng công cụ hoặc công cụ để chọn một vùng bao quanh phần hình định di chuyển

Bước2: Đưa con trỏ chuột vào vùng được chọn và kéo thả chuột tới vị trí mới

Bước 3: Nháy chuột bên ngoài vùng chọn để kết thúc

2. Thực hành
	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	Hoạt động 1 : Cách lưu, mở  bài vẽ
Muốn ghi lại bài vẽ chưa xong của mình để mai các em vẽ tiếp Ta phải làm như sau:

+ nháy chuột vào FILE

+ nháy chuột vào SAVE

+Hiện ra một bảng và chúng ta thấy FILE NAME. Ta đánh tên bài vẽ muốn lưu vào đó và ấn nút SAVE
chú ý:Tên đặt cho bài thì chúng ta đánh không dấu và liền nhau

- GV làm mẫu trên máy tính

- Yêu cầu HS thực hành 

- Khi muốn mở bài mình đã lưu ta làm ntn ?

+ nháy chuột vào FILE

+ nháy chuột vào open
+Hiện ra một bảng ta chọn tìm đến tên bài đã lưu

+ nháy chuột vào Open để mở.

- GV thực hành mẫu

- HS quan sát thực hành theo

Hoạt động 2 : Thực hành
- GV:  yêu cầu bài thực hành bài T1, T2, T3,T4  trang 69 - 70 sgk

GV làm mẫu cho học sinh quan sát

Cho học sinh làm bài thực hành

GV Kiểm tra và hướng dẫn học sinh

- Nhận xét học sinh thực hành và chỉ lỗi cho học sinh
	- quan sát lắng nghe

HS thực hành

quan sát lắng nghe

HS thực hành

Hs tự thực hành dưới sự hướng dẫn của GV


3. Củng cố

Các bước để ghi lại bài của mình vừa vẽ ? 
GV nhận xét tiết học

Lớp 3: Ngày soạn: 14/12/2017
Ngày giảng: Thứ 4: 3C,3D:20/12/2017
Thứ 6: 3A,3B: 22/12/2017
Bài 6: VẼ ĐƯỜNG CONG (tiết 1)
A. MỤC TIÊU


- HS sử dụng được công cụ vẽ đường cong trong phần mềm PAINT


- Biết cách sử dụng công cụ vẽ đường cong 
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 để vẽ một số hình liên quan đến đường cong


-HS thích thú, tò mò.

B. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

Máy tính, máy chiếu

C.HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ

Các bước vẽ đường thẳng ? 

Bước 1:Chọn công cụ Đường thẳng 
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trong hộp công cụ

Bước 2:Chọn màu vẽ

Bước3:Chọn nét vẽ ở phía dưới hộp công cụ

Bước 4:Kéo thả chuột từ điểm đầu tới điểm cuối của đoạn thẳng

2. Bài mới 

	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	GV giới thiệu:

Bạn nào có thể lên vẽ cho cô một đường cong. Đó là chúng ta vẽ lên bảng vậy muốn vẽ ở trên máy thì sao? Trong phần mềm PAINT cũng cho chúng ta công cụ để vẽ đường cong. Đó là công cụ vẽ đường cong 
[image: image43.png]


  .

1. Các bước vẽ đường cong

- Các bước thực hiện vẽ đường cong cũng giống như vẽ đường thẳng

Gồm 4 bước

Bước1: Chọn công cụ đường  cong 
[image: image44.png]


  trong hộp công cụ

Bước2: Chọn màu vẽ, nét vẽ

Bước3: Kéo thả chuột từ  điểm đầu đến điểm cuối của đường cong. Một đoạn thẳng được tạo ra

Bước4: Đưa con trỏ chuột lên đoạn thẳng. Nhấn giữ và kéo nút trái chuột để uốn cong đoạn thẳng, tới khi vừa ý thì thả nút chuột và nháy chuột lần nữa.

Nhấn mạnh: bước 2: chọn màu vẽ, nét vẽ ; Bước 4: Nhấn giữ và kéo nút trái chuột

- GV thực hành vẽ đường cong trên máy tính cho HS quan sát

GV hướng dẫn cách vẽ bài tập 1 trên bảng.

B1: Chọn công cụ 
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  vẽ đường cong đầu tiên

B2: vẽ đường cong ngược với đường cong 1

B3: Dùng công cụ đường thẳng 
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 vẽ vây cá
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	- lắng nghe

- học sinh lắng nghe

HS quan sát và làm theo hướng dẫn của GV

- Học sinh tự thực hành trên máy dưới sự hướng dẫn của GV



3. Củng cố bài học

Nêu các bước để vẽ được đường cong ? ( Hs trả lời )

Lớp 3: Ngày soạn: 14/12/2017

Ngày giảng: Thứ 4: 3C,3D:20/12/2017
Thứ 6: 3A,3B: 22/12/2017
Bài 6: VẼ ĐƯỜNG CONG (tiết 2)
A. MỤC TIÊU


- HS thành thạo công cụ vẽ đường cong trong phần mềm PAINT


- Thành thạo cách sử dụng công cụ vẽ đường cong 
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 để vẽ một số hình liên quan đến đường cong


-HS thích thú, tò mò.

B. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

Máy tính, máy chiếu

C.HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ
Xen lẫn trong tiết thực hành

2.Thực hành 

	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY
	HOẠT ĐỘNG CỦA TRÒ

	TH1: GV đưa ra bài thực hành mẫu: vẽ chiếc quạt:
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 Em hãy nêu các bước vẽ chiếc quạt?

- GV gọi 1-2 HS nhận xét; 
GV nhận xét.
TH2: Vẽ bông hoa
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- Em hãy sử dụng công cụ đường cong để vẽ bông hoa và tô màu.
- GV quan sát HS thực hành hướng dẫn những HS còn lúng túng

TH3:  Em hãy mở tệp Thuchanh.bmp rồi dùng đường cong để nối những bông hoa chứa kết quả phép tính đúng bằng số được ghi trên mình hoa. Xoá bớt những bông hoa chứa kết quả khác.
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 Em hãy cho biết kết quả của phép tính đúng?

 Quan sát số được ghi trên mình hoa, em hãy chỉ ra các bông hoa chứa kết quả phép tính đúng?

- GV gọi HS nhận xét; GV nhận xét.

- GV quan sát, hướng dẫn HS thực hành.

- GV rút kinh nghiệm chung.


	- Các bước thực hiện :

+ Chọn công cụ đường cong để vẽ độ mở và nắm cầm của quạt.

+ Chọn công cụ đường thẳng để nối các đường nan quạt.

+ Chọn công cụ Tô màu để tô màu.

 HS thực hành theo từng bước.

- HS thực hành sử dụng công cụ đường cong vẽ bông hoa và tô màu. 

	
	

	
	 Kết quả của phép tính đúng là 30.

- Các phép tính đúng là các phép tính có tổng bằng 30:

15 + 15; 25 + 5; 20 + 10; 12 + 18

- HS nhận xét.

- HS thực hành nối những bông hoa chứa kết quả của phép tính đúng và xoá những bông hoa chứa kết quả khác.

- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm.


3. Củng cố bài học

 Muốn vẽ đường cong chính xác em cần chú ý gì?

- GV gọi 1 - 2 HS trả lời, 1 - 2 HS nhận xét. GV nhận xét chung.
Lớp 3: Ngày soạn: 04/01/2018

Ngµy gi¶ng : Thø 4:3C,3D:  10/01/2018
Thø 6:3A,3B:12/01/2018
Bài 7: SAO CHÉP MÀU TỪ MÀU CÓ SẴN (Tiết 1)

I.MỤC TIÊU

- Giới thiệu công cụ Sao chép màu 
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 và công cụ tô màu
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.


- Biết sử dụng 2 công cụ sao chép và tô màu để sao chép màu từ màu có sẵn trên hình để tô màu cho một phần hình khác.


- HS thích thú, nghiêm túc.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC

Máy tính, máy chiếu

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1.Kiểm tra bài cũ 

Hãy nêu thao tác lưu bài vẽ với tên là: VE6
+ nháy chuột vào FILE

+ nháy chuột vào SAVE

+Hiện ra một bảng và chúng ta thấy FILE NAME. Ta đánh tên bài vẽ là VE6  ấn nút SAVE
2.Bài mới

	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	- Giới thiệu qua công cụ sao chép màu(có hình dạng ống hút như  nhỏ mắt) 
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  dùng để hút màu sẵn trên hình
chú ý: Nếu nháy nút trái chuột lên màu có sẵn ta chọn màu đó làm màu vẽ còn nếu ngược lại thì đó là màu nền

Công cụ tô màu Các con đã được biết từ bài trước rồi phải không?

Bạn nào chỉ lại công cụ tô màu cho cô?
1. Các bước thực hiện sao chép màu từ màu có sẵn

Bước1: Chọn công cụ sao chép màu 
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 trong hộp công cụ

Bước2: Nháy chuột lên phần hình vẽ có màu cần sao chép

Bước3: Chọn công cụ tô màu 
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Bước4: Nháy chuột lên nơi càn tô bằng màu vừa sao chép
GV thực hành mẫu
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B1: chọn 
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B2: kích nút chuột trái (phải) vào hình vẽ có sẵn màu

B3: chọn 
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B4: Nháy nút chuột trái (phải) vào nơi cần tô bằng màu  vừa sao chép
	- Lắng nghe

HS lắng nghe
- ghi chép(chú ý)

- ghi các bước thực hiện đánh dấu trong sgk70

HS lắng nghe, quan sát
- lắng nghe



3.Củng cố bài học
Có mấy bước để sao chép màu? Nêu các bước ?


Lớp 3: Ngày soạn: 04/01/2018

Ngµy gi¶ng : Thø 4:3C,3D:  10/01/2018

Thø 6:3A,3B:12/01/2018
Bài 7: SAO CHÉP MÀU TỪ MÀU CÓ SẴN (tiết 2)

I.MỤC TIÊU


- Giới thiệu công cụ Sao chép màu 
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 và công cụ tô màu
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.


- Biết sử dụng 2 công cụ sao chép và tô màu để sao chép màu từ màu có sẵn trên hình để tô màu cho một phần hình khác.


- HS thích thú, nghiêm túc.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
Máy tính, máy chiếu

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
1.Kiểm tra bài cũ 

Nêu chú ý của cách sao chép màu từ màu có sẵn ?
(Nếu nháy nút trái chuột lên màu có sẵn ta chọn màu đó làm màu vẽ còn nếu ngược lại thì đó là màu nền)
2. Thực hành
	Hoạt động của Thầy
	Hoạt động của Trò

	làm bài tập T1-->T2 sgk70

TH1:- yêu cầu HS vẽ 2  ngôi nhà theo mẫu: 
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Sau đó sao chép màu từ ngôi nhà 1 sang ngôi nhà thứ 2.
TH2: tô màu chiếc thuyền trong tệp saomau.bmp

- sau đó sao chép màu sang hình thứ 2
GV quan sát kiểm tra
	- thực hành dưới sự hướng dẫn của GV


3.Củng cố bài học
Thực hành cách sao chép màu từ màu có sẵn cho bức tranh 

Lớp 3: Ngày soạn:11/01/2018 

Ngµy gi¶ng : Thø 4: 3C,3D: 17/01/2018
Thø 6: 3A,3B: 19/11/2018
ÔN TẬP 

PHẦN MỀM PAINT:  VẼ ( tiết 1)

A.môc tiªu

+ ¤n tËp, hÖ thèng ho¸ nh÷ng kiÕn thøc ®· häc trong phÇn mÒm
+ Nhí l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc 

+ Yªu thÝch m«n häc.

B. §å dïng 

Máy tính, máy chiếu

C C¸c ho¹t ®éng DẠY HỌC
1. Kiểm tra bài cũ


Xen lẫn trong giờ học

2. Ôn tập chương

Bài 1. Đánh dấu nhân vào (ô vuông) câu Em cho là đúng

· Để khởi động phần mềm PAINT, em nháy đúp chuột ở biểu tượng 
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 trên màn hình nền

· Để khởi động phần mềm PAINT, em nháy đúp chuột ở biểu tượng 
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 trên màn hình nền

· Để khởi động phần mềm PAINT, em nháy đúp chuột ở biểu tượng 
[image: image68.png]


 trên màn hình nền

· Để khởi động phần mềm PAINT, em nháy đúp chuột ở biểu tượng 
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 trên màn hình nền

Bài 2. Nêu các bước để vẽ đoạn thẳng ? Thực hành vẽ đường thẳng trên máy tính

Bước 1:Chọn công cụ Đường thẳng 
[image: image70.png]


trong hộp công cụ

Bước 2:Chọn màu vẽ

Bước3:Chọn nét vẽ ở phía dưới hộp công cụ

Bước 4:Kéo thả chuột từ điểm đầu tới điểm cuối của đoạn thẳng

Bài 3. Nêu các bước để vẽ đường cong ? Thực hành vẽ đường cong trên máy tính

Bước1: Chọn công cụ đường  cong 
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  trong hộp công cụ

Bước2: Chọn màu vẽ, nét vẽ

Bước3: Kéo thả chuột từ  điểm đầu đến điểm cuối của đường cong. Một đoạn thẳng được tạo ra

Bước4: Đưa con trỏ chuột lên đoạn thẳng. Nhấn giữ và kéo nút trái chuột để uốn cong đoạn thẳng, tới khi vừa ý thì thả nút chuột và nháy chuột lần nữa.

Bài 4: . Các bước di chuyển hình ? sau đó thực hiện các bước di chuyển hình trên máy tính
Bước 1: Dùng công cụ hoặc công cụ để chọn một vùng bao quanh phần hình định di chuyển

Bước2: Đưa con trỏ chuột vào vùng được chọn và kéo thả chuột tới vị trí mới

Bước 3: Nháy chuột bên ngoài vùng chọn để kết thúc

Bài  5: Em chọn màu vẽ bằng cách nháy nút chuột nào? ở đâu?

Nháy chuột trái vào hộp màu, sau đó chọn màu
Bài 6: Em chọn màu nền bằng cách nào?

        Nháy chuột phải và hộp màu, chọn màu

Bài 7: Em hãy thực hành vẽ ngôi nhà theo mẫu: 
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3. Củng cố, dặn dò

Hôm nay các em đã được ôn tập những nội dung gì?


Về nhà ôn lại các kiến thức đã học trong phần mềm vẽ.

Lớp 3: Ngày soạn:11/01/2018 

Ngµy gi¶ng : Thø 4: 3C,3D: 17/01/2018
Thø 6: 3A,3B: 19/11/2018

ÔN TẬP PHẦN MỀM PAINT:  VẼ ( tiết 2 )

A.môc tiªu

+ ¤n tËp, hÖ thèng ho¸ nh÷ng kiÕn thøc ®· häc trong phÇn mÒm
+ Nhí l¹i c¸c kiÕn thøc ®· häc 

+ Yªu thÝch m«n häc.

B. §å dïng 

Máy tính ,máy chiếu

III- C¸c ho¹t ®éng chñ yÕu.

1. Kiểm tra bài cũ


Xen lẫn trong giờ học

2. Ôn tập chương

Bài 1: Em hãy điền vào chỗ trống còn thiếu

1. Đây là công cụ 
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   ..................................................................................

2. Đây là công cụ 
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  ...................................................................................


3. Đây là công cụ 
[image: image75.png]


    ................................................................................

4. Đây là công cụ 
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    ...............................................................................

5. Đây là công cụ 
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    ..............................................................................

Bài 2: Khoanh vào câu trả lời đúng nhất
a. Nếu tô nhầm hãy nhấn giữ  phím gì để lấy lại hình trước đó và tô lại?
[image: image78.wmf](Ctrl +Z)
b.Muốn vẽ các đoạn thẳng nằm ngang hoặc thẳng đứng, em giữ phím gì trong khi kéo thả chuột.  (Phím Shift)
Bài 3: Nhắc và thực hiện cách lưu bài vẽ vào máy tính ?

+ nháy chuột vào FILE

+ nháy chuột vào SAVE

+Hiện ra một bảng và chúng ta thấy FILE NAME. Ta đánh tên bài vẽ muốn lưu vào đó và ấn nút SAVE

Bài 4:  Các bước thực hiện để sao chép màu từ màu có sẵn : 

Bước1: Chọn công cụ sao chép màu 
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 trong hộp công cụ

Bước2: Nháy chuột lên phần hình vẽ có màu cần sao chép

Bước3: Chọn công cụ tô màu 
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Bước4: Nháy chuột lên nơi càn tô bằng màu vừa sao chép

*Thực hành trên máy tính

 Em hãy dùng công cụ đã học để các hình theo mẫu :
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3. Củng cố, dặn dò


Em hãy thực hiện các thao tác ghi lại bài mình vừa thực hành được?


Về nhà ôn lại các kiến thức đã học trong phần mềm vẽ.

Phạm Thị Cúc- GV dạy môn Tin học – Trường Tiểu học Hiệp Sơn
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